



副議長徐雪玉：

# 全面盤點土石流警戒範圍 提升防災力道

本刊訊

花蓮今年天災不斷，強震過後又遇強颱，山區道路柔腸寸斷，往年未發生過土石流的區域也發生了災情，災後縣府團隊分頭前往各災區勘察，然而慰問災民之餘還需進行全面檢視，除了每年防汛期前的溝清淤泥例行性作業之外，也應該重新盤點花蓮縣境內低窪地區、土石流潛勢區範圍，同時評估擡土牆、溝渠疏濬是否符合現階段的需求，並進一步提升防災安全強度。

極端氣候對環境造成重大衝擊，不論地震、颱風、洪水、乾旱、高溫或酷寒的程度都

愈來愈嚴重，像是台灣今年多次的強降雨都造成淹水災情，接連侵襲的兩個強颱所帶來的風雨強度也大幅增加，而且已10月下旬還出現颱風相當罕見，康芮颱風也成為28年來登陸台灣颱風中，暴風半徑最大的。

0403強震過後，花蓮不僅對外道路中斷，各景點及市區大樓嚴重受損，餘震還持續了近一個月且規模都不小，緊接著又遭到凱米颱風及康芮颱風兩個強颱的侵襲，山區因震後鬆動的土石隨著滾滾洪流傾瀉而下，沖毀了道路房舍，風災後居民望著

滿目瘡痍的家園，相當無奈。

10月下旬的康芮颱風，在花蓮縣各地的降雨量創下紀錄，也造成縣內多處災損，不但路樹倒塌、障礙物橫躺路中央，更有民宅、馬路及農田淹水等情況，康芮颱風外圍環流所帶來的強勁雨勢，在花蓮玉里、瑞穗等地，24小時降雨量都突破600毫米。玉里鄉、卓溪鄉多處爆發土石流，卓溪鄉公所前的馬路，也成了滾滾洪流。瑞穗及玉里的養殖業也由於強降雨導致魚塭水位過高，連同養殖魚類一同溢出，造成龐大的損失。此外，卓溪鄉卓溪國小、中正部落積水淹過路面、花73線

往清水部落路段崩塌。

風災過後，花蓮縣長徐榛蔚在各局處長、地方民意代表等人的陪同下前往各地視察災損，提供受災戶各項協助，農損部分，將全力向中央爭取公告全縣的現金救助方案，期盼將傷害降至最低。

但畢竟天災難以預測，建議縣府後續能針對全縣13鄉鎮進行全面性盤點，重新檢視土石流警戒範圍，包括擡土牆及疏濬溝渠等設施，都能陸續強化並改善其防災強度，在下次災害來臨前做好最萬全的準備，守護民衆的生命財產安全。



## 張美慧：花蓮新觀光漁市 未啟用已屋頂漏水鐵門鏽蝕



◎張美慧表示，到花蓮漁港範圍內，會看到兩處明顯的建築物。一、向日廣場：色彩繽紛的斜頂歐式建物向日廣場，也稱多功能漁業場館。二〇〇七年完工，歷經招商不利、閒置多年，之後由花蓮區漁會進駐經營餐廳、賣店，但與廠商發生合約訴訟，二〇二〇年花蓮縣府收回，並陸續再花費千萬元整修、彩繪，目前南側一樓由花蓮區漁會承租五年並招商開店，南側二樓、北側一二樓由花蓮縣府招商，有賞鯨業者等進駐。

二、觀光漁市：近幾年興建的L型白色建築，二〇一七年第一期工程三千零二十五萬元，規劃十四個營業空間，完工後因空間太小、東北季風等問題，舊市攤商店家進駐意願低落，閒置三年未使用，花蓮縣府又增建第二期工程，耗資二千六百三十萬元，同年底完工，增加八個營業空間。所以兩期的觀光漁市工程，共有二十二個營業空間，花費五千六百五十萬元。今年由花蓮區漁會得標經營。

張美慧指出，承租向日廣場的地年輕業者陳情，指颱風受災，頂篷破損漏雨，無法營業，連屋內貴重的木裝潢也受災，但是仍要繳交租金。問題更大的是趕著搬遷的觀光漁市。地主花蓮港務分公司不再續租，期限在今年十二月三十一日前要搬遷。但漁市第一期工程的屋頂有漏水、地面無排水設施，鐵門也鏽蝕難以推拉，還沒進駐就要花大錢修理，還不一定能處理好，店家愁容滿面。另外，部份店面有採光罩，部份沒有，攤商也苦臉陳情，擔心下雨就無法做生意。

## 楊華美： 托育安全比社福更重要

◎二〇二二年，花蓮縣在徐榛蔚縣長競選連任的七月，發生一起嚴重的托嬰中心幼兒窒息死亡事故，這是花蓮縣近十年來最嚴重的托育安全事件。然而，縣府至今仍未展現出承認錯誤的勇氣，也未表現出積極修正缺失的決心。

楊華美議員指出，在少子化的時代背景下，出生率已經成為國安危機，政府雖然鼓勵生育，但許多年輕人因經濟壓力大而不敢生養。當經濟問題與傳統觀念衝突時，許多父母只好將孩子交由托育機構照顧，自己外出工作以掙取生活費用。政府雖然提供各種福利與生育津貼等政策來鼓勵生育，但這些措施的基礎應該是安全。家長將孩子送入托育機構的最基本要求就是安全，這一點絕不能本末倒置。

楊華美議員認為，縣府在處理這起事故時，從頭到尾都未公開承認過錯誤，其心態似乎習慣於隱惡揚善，只希望息事寧人。今年八月，監察院對花蓮縣府提出糾正，列舉縣府在處理過程中的疏失，這些問題幾乎都是他之前講過的。因此，楊華美再次提醒縣府及花蓮民眾，不能忘記這起人命關天的失誤，應繼續督促縣府積極改善。

關於托育中心的評鑑機制，現行規定應該是每三年進行一次評鑑，但因疫情影響，縣府將評鑑拖延五年之久。然而，台灣多數縣市即使在疫情期间，仍積極辦理評鑑，以盡力維護托嬰中心品質。這說明花蓮縣政府在處理托育安全問題上的疏忽。



## 吳東昇：加強獨老居家防火用電宣導

◎天乾物燥，偶有火災事件發生。平日花蓮縣政府消防局都有在宣導各方面防災防火宣導。為再加強宣導民衆用火用電安全知識，提升家庭防災能力，吳東昇議員與花蓮縣民

孝里社區關懷協會合辦一系列的居家用火用電防災安全推廣計畫活動，邀請消防局美崙分隊及婦女防火宣導隊副主委黃達祥，分別在民意社區、民孝社區、民心社區的樂齡關懷據點舉辦。

活動分成上午與長者們進行講解常見的火災與電力安全問題。包括電器的安全使用與維護：避免插座過載、定期檢查電線等。還有正確使用滅火器的方法、如何選擇與安裝火警警報器、一氧化碳中毒的危機辨識等防災知識。

下午活動則是由里長挑選出裡內具有高風險

性的戶，實際進行居家訪察，協助安裝住宅用火災警報器，並協助檢查用電及一氧化碳潛勢風險（如電線及插座的狀況）。

進入社區房屋內實作服務後，發現社區內具高風險性的家戶多為獨居老人，家中多有老舊電線、插座過載的狀況。雖然長者們的用電量不大，但為了避免電線走火的火災憾事發生，波及社區，吳東昇議員與花蓮市民代表會黃達祥副主席請水電師傅至家檢查更換插座，協助更換危險的線路。

上過課的老長者們也能為鄰居做簡易的檢查判斷，聯絡里長、吳東昇做進一步的檢查更新。為了讓長者與家人、社區都能安心、放心，要求縣府繼續辦理類似相關實際的檢查與改善工作。通過這一系列的活動，不僅提升了民衆的防災意識和應對能力，也增強了社區的整體防災能力，為建設安全、和諧的社區環境提供了有力的保障。

## 傅國淵：拒絕汙染進入美崙 請港務公司留給砂石業活路

◎針對地方傳聞位於美崙地區的原花蓮港務局今改為公司化後，更名為「台灣港務股份有限公司花蓮港務分公司（簡稱為花蓮港務公司）」，將在該公司所屬區域設置生物質能源，並將與花蓮砂石界約

， 在大家記憶及感覺的認知上大都會知道花蓮港務公司的營運就是跟海上的運輸事業有密不可分的連結，但是最近在花蓮的砂石界掀起軒然大波竟然是花蓮港務公司將要終結與花蓮的砂石海運業務，而換來的竟然是八字都打不到的生物質能源的產業。

花蓮縣議員傅國淵在花蓮縣議會總質詢中向花蓮縣政府提出質詢，認為花蓮港務公司是不務正業嗎？還是花蓮縣政府也參與其中隱瞞事實，傅國淵希望花蓮縣政府能說清楚講明白，別睡著了！等醒來時美崙地區已經成爲被污染的地區而致無可回復。

傅國淵指出，花蓮港務公司早就發函給承租花蓮港地砂石業者，明令業者限定期內要收回該場地，改爲其他用途，這讓人不禁懷疑花蓮港務公司早已決定做跨業經營。

傅國淵強調，他非常歡迎合規優質的產業進駐花蓮，但生物質能源產業是一種具汙染性的產業，非常不適合在位處人口稠密的市區存在，何況美崙地區位處海邊，在東北季風來時汙染源將會飄散至全花蓮，不可不慎。



## 韓林梅：國土計畫法將上路 請縣府輔導寺廟等宗教機構合法

◎國土計畫法上路預定明年四月底上路實施，但目前仍有八個縣市未向中央提報分區圖，主要是對農業區劃設有嚴重歧見，雲林則建議「農業權入法」，仍未獲中央正面回應。此外，寺廟等宗教機構輔導合法，會不會因爲國土計畫法實施，而導致未合法宗教機構從此無法合法？爲此，花蓮縣政府相關單位應該切實與國土署聯繫，並訂定相關規定以確保各宗教團體應有權益不被限制及影響。

既有宗教建築本就可循現有區域計畫法相關規定申請用地變更，惟部分宗教建築位處不適合的土地區位，如位於山坡地、環境敏感等區域，因涉及水土保持、環境影響評估等程序，且位在第一級環境敏感地區者，依法本就無法申請土地變更，此是累積數十年議題，然地方政府長期以來未能依據現行申請合法機制落實輔導工作，應對既有寺廟予以協助，而不是將問題歸咎於國土計畫法上路。

國土管理署也進一步說明，現行區域計畫法規定可以作宗教建築使用的甲種、乙種、丙種建築用地、遊憩用地及特定目的事業用地，未來均可供宗教建築繼續使用。已經合法的宗教建築物未來無論劃設爲何種國土功能分區或分級，均得維持原來的使用，至於其他有違規疑慮的宗教建築物，內部刻正依全國國土計畫有關「專案輔導合法化原則」規定，在兼顾維護宗教信仰、國土保育、農業發展、國土空間秩序的前提下，研訂輔導計畫，請地方政府持續辦理寺廟合法化工作。



## 鄭寶秀：建請縣府會勘認定13鄉鎮道路路權

◎一、花蓮縣防汎道路、農路、產業道路、既成道路在規範上並不屬於一般道路，當車禍不幸發生在前述四項道路，非法定法定道路，不適用道路交通管理條例，民衆發生車禍「無法可管」，依照現行規定，警方無法開立車禍三聯單，警方開出之報案單都以「民衆糾紛案」，後續理賠等糾紛就來了。

二、人民日常生活，一定會用到交通工具，全國車禍每年多達好幾十萬件，單花蓮縣前半年，有報案紀錄車禍案就多達3仟多件，平均一年也超過七千多件，人民生命、財產之損失非常嚴重，所以民衆知道要保險，以防萬一，國人所保之險，最重要及最普遍的是車禍險。

三、鄭寶秀議員的服務處，受理民衆交通

事故陳情案件甚多，交通事故不計其數，爲保障民衆權益，建請縣府會同路權相關單位辦理花蓮縣十三鄉鎮道路會勘並認定，以保障民衆生命財產安全。

四、同一車禍案件，只因發生地點、道路的不同，處理作業就雙標，造成人民權益受到嚴重損害，如何能不造成民怨以及處理之困難。鄭寶秀建請，警政軍檢討正視。舉凡社會發生之各種各類大小案件，皆有人、事、地、物、因可依循，車禍發生只須把地點標明清楚即可，勿複雜化。



## 林玉芬：推動宜居部落建設 嘉惠部落族人永續生活

◎這一年，一幕幕天搖地動、災變連連、交通受阻、產業重挫之影像歷歷在目；然而，正當大家努力「振興花蓮、花蓮振興」之際，山陀兒、康芮颱風連續侵襲花蓮，舊傷未癒，新傷又起，新舊傷堆疊的花蓮，只能感嘆有不測風雲及造化做弄人。

0918花蓮南區強震，接著今年北區0403巨震，讓花蓮全境成爲重災區及孤島；之後不到三個月，颱風接續侵襲東部花蓮重災區再度受到重創，南區偏遠部落原鄉斷水斷電將近一個月，民怨無奈、管委無力、機制失能，慘況超乎想像！

原鄉族人賴以生存的簡易自來水都從山澗引水，面對豪雨災變、地質鬆動、水源不穩、環境變遷極端氣候、天然因素等，一處復修經費動則百萬、千萬，舊傷尚未完成，新災害又發生，災修工程暴增，經費迅速攀升，幾乎可以興建自來水廠！爲讓部落安居，永續生存須要有穩定用水，飲用水災修工程設計上應該以防災爲優先，確保災害來襲時，部落仍有穩定可靠的飲用水源。

此外，爲改善民衆供水品質及推動照顧偏鄉原民政策，應記取教訓，鼓勵配合協力推動「無自來水地區供水改善計畫第五期計畫」以強化偏鄉、原民地區供水品質及用水安全，才是良方益策。

## 林則施：老天爺獨特的厚禮「當」珍惜！

◎全世界擁有海洋深層水資源的國家並不多，目前僅有四個國家發展海洋深層水，台灣就是其中之一，感謝老天爺的厚愛，把這珍貴資源給了東台灣的花蓮和台東，而我們花蓮更是具有比台東更爲優勢的海洋深層水資源條件，花蓮目前有投入海洋深層水產業發展的有三家業者，取水深度皆超過600公尺，具有相當潔淨且富含礦物質等特性，是相當具有發展潛力的產業，但很可惜的沒有受到花蓮縣政府的重視及支持，至今都只有推出低附加價值的礦泉水及少數幾項相關產品。

反觀台東縣，近四年在縣政府及中央政府的支持及輔導下，目前已開發出77項的深層海

水商品，也在今年10月份舉辦了深層海水產業轉型暨T T B L U E 產品開發成果發表會，不僅創立了「台東藍T T B L U E 純淨深層海水」品牌，也推動地方產業成長並且串聯地方特色產業、自然環境資源、原住民文化及全台唯一深層海水療養體驗設施，讓深層海水產業進而成爲像日本一樣的產業鏈，也帶動了台東縣觀光及社區經濟的發展。

因此本席要求花蓮縣政府主動了解花蓮海洋深層水產業目前所面臨之困難，並積極輔導協助克服，讓花蓮這項具有相當潛力的產業得以發展。



## 程美蓮： 盡快解決部落民生飲用水問題

◎盡快解決部落民生飲用水問題！花蓮今年逢天災（地震、風災）不斷，在經歷0403大地震及凱米、康芮颱風後，重創多項公共設施設備，讓原本已因地制宜使部落用水僅靠簡易自來水或山泉水維生的山區居民更爲艱辛。

以秀林鄉爲例共有五處「和平村和仁部落、富世村（洛霧、西寶、洛霧西寶）、大禹嶺部落、天祥部落及重光部落」，雖然有災後修復工程之經費挹注，卻也因爲道路修繕之困難，遲遲無法進行修復。其中還包含部落族人賴以維生的簡易自來水進水口，是完全遭到摧殘，部落居民無水可用，建議應儘速修復族人賴以維生的各項民生設施。

近日立法院高金素梅委員針對改善「無自來水地區供水改善計畫」預算偏低問題，而修訂簡易自來水設施不合時宜的規定，同時檢討放寬偏遠地區自來水延管的補助標準部分，經濟部在11月25日已正式回函確認相關預算與修訂結果。也希望地方政府單位能重視此問題，在取得中央資源後能盡速處理部落用水設施改善。

## 詹金富： 年關近 盼加速完成南區橋梁便道

◎南區的大橋及便橋修復應加速，眼看已到十二月，接著就要過年，縣府及相關單位時間上更要抓緊，讓我們南區鄉親有安全的路可走。花蓮南區道路橋梁在地震、颱風先後侵襲，造成災害，無論是高寮、崙天、明里及玉長大橋便道數度遭沖毀，請縣府加速完成各橋梁便道開放通行，確保南區鄉親及遊客行車安全。

對於南區重新規劃建設中的高寮、崙天、玉長大橋等便道，逢大雨就被暴雨沖毀，希望縣府加速修復外，同時也能檢討便橋的工法。另外對花蓮富里鄉六十石山與玉里鎮赤科山的產業道路復建工程，在花季期間暫時施工，如今花季已經結束，也要求縣府應加速修復。我已多次提出質詢縣府有關南區鄉鎮多處橋樑便道何時通行的問題，修復完成之前，影響致無法通行造成南區鄉親通行不便，已邀請相關單位多加關心，請縣府要求廠商加緊趕工修復。希望廠商可以盡快施工完畢，給鄉民們一個全新且安全的通行的橋樑。



## 哈尼·噶照：Falifali音樂節 期待常態性在馬泰林園區辦理

◎花蓮南區最盛大的年度盛事「2024 FALIFALI音樂節」首度在193縣道的玉里鎮馬泰林文化園區辦理，今年的活動以音樂爲橋梁，同時結合部落文化資源及特色，活動亮點之一是豐富的部落文化體驗活動，有傳統美食、藝術家手作市集、部落小旅行、部落歌謡舞步體驗、阿美族酒釀等，讓民衆得以感受部落生活的純粹與靜謐。

Falifali音樂節催生者－哈尼·噶照期待未來透過這場活動常態性在馬泰林文化園區辦理，遊客在花蓮中南區旅遊，可安排兩天一夜或三天兩夜的行程，以活絡地方經濟。

花蓮縣政府近年來都在積極推動「部落旅遊」，希望透過原鄉青年返鄉創業，以帶動部落經濟，然而有些部落因歷史因素和土地限制無法取得合法登記，遊客多半只能短暫停留，無法深入體驗部落之美，部落民宿合法化一直是原鄉發展觀光亟需突破的困境。

哈尼·噶